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RIEŠENIE A HODNOTENIE TEORETICKÝCH ÚLOH 

Chemická olympiáda – kategória D – 51. ročník – šk. rok 2014/15 
Krajské kolo 

 

Helena Vicenová 
 

 

Maximálne 60 bodov  
Doba riešenia: 60 minút 

 

Riešenie úlohy 1     (14 b) 

2 b a)  V molekulách alkánov je jednoduchá väzba. 

2 b b)  Metán spôsobuje skleníkový efekt. 

2 b c)  Pri redukcii sa oxidačné číslo atómu prvku zmenšuje. 

2 b d)  V benzíne sa nachádzajú uhľovodíky s 5 až 10 atómami uhlíka. 

2 b e)  Surové železo sa nazýva liatina. 

2 b f)  Etín sa pripravuje reakciou acetylidu vápenatého s vodou. 

2 b g) Utvorenie vrstvy oxidu na povrchu niektorých kovov pri ponorení  

do koncentrovanej kyseliny sírovej alebo dusičnej sa nazýva pasivácia. 

 

Riešenie úlohy 2     (16 b)  

3 b    a) voda – H2O, kyslík – O2, oxid uhličitý – CO2 

2 b    b) medenka 

4 b uhličitan meďnatý – CuCO3 (zjednodušene) 

2 b    c) oxid meďnatý – CuO 

1 b     čierna 

4 b  2Cu + O2   2CuO   2 body za správny zápis reaktantov a produktu,  

2 body za správne stechiometrické koeficienty 

 

Riešenie úlohy 3     (16 b) 

2 b  a)  Fe + 2HCl (zried.)   FeCl2 + H2  

1 b b)  Cu + HCl (zried.)   neprebieha 

1 b  meď je ušľachtilý kov 

2 b c)  2Al + 6HCl (zried.)   2AlCl3 + 3H2 

2 b d)  Fe + CuCl2   FeCl2 + Cu 



2 b e)  2Al + Fe2O3   2Fe + Al2O3 

2 b f)  Fe + CuSO4   FeSO4 + Cu 

1 b g)  Cu + FeSO4 neprebieha 

1 b  meď je ušľachtilý kov 

2 b h)  4Al + 3O2   2Al2O3 

Prideľujeme 1 bod za správny zápis produktov, 1 bod za správne 

stechiometrické koeficienty. 

 

Riešenie úlohy 4     (14 b) 

2 b a) síran draselný 

2 b   d)  Pomôcky: váhy, hodinové sklíčko (alebo Petriho miska, navažovačka) 

laboratórna lyžička, kadička, odmerná banka so zátkou, lievik, sklená 

tyčinka, striekačka s destilovanou vodou. 

Max. počet bodov pridelíme, ak chýbajú najviac dve pomôcky, 1 b 

pridelíme, ak chýbajú najviac 4 pomôcky. 

2 b c) Vypočítame hmotnosť roztoku  K2SO4. 

m(roztok K2SO4) = ρ(roztok K2SO4)   V(roztok K2SO4) 

  m(roztok K2SO4) =  1,082 g/cm3   500 cm3 

  m(roztok K2SO4) =  541 g 

2 b  Vypočítame hmotnosť K2SO4. 

  m(K2SO4) = w(K2SO4)   m(roztok K2SO4) 

   m(K2SO4) = 0,100   541 g 

   m(K2SO4) = 54,1 g 

2 b d) Vypočítame molárnu hmotnosť K2SO4. 

M(K2SO4)  =  2 M(K) + M(S) +  4M(O) 

M(K2SO4)  =  2   39,10 g/mol + 32,06 g/mol + 4   16,00 g/mol 

M(K2SO4)  =  174,26 g/mol 

2 b  Vypočítame látkové množstvo K2SO4. 

  n(K2SO4)  =   
)SO(K

)SO(K

42

42

M

m
  

     n(K2SO4)    =  
g/mol 26,174

g 1,54
 

     n(K2SO4)  =  0,31046 mol 



2 b  Vypočítame koncentráciu látkového množstva K2SO4. 

  c(K2SO4)  =  
)SOK (roztok

) SO(K

42

42

V

n
 

  c(K2SO4)  =  
3dm 0,500

mol 0,31046
 

c(K2SO4)  =  0,621 mol/dm3 

Pri všetkých úlohách pridelíme plný počet bodov aj v prípade uvedenia iných 

správnych odpovedí, resp. iného správneho spôsobu výpočtu. 



RIEŠENIE A HODNOTENIE PRAKTICKÝCH  ÚLOH 

Chemická olympiáda – kategória D  – 51. ročník – školský rok 2014/2015 
Krajské kolo 
 
Jana Chrappová 
 

Maximálne: 40 bodov 
Doba riešenia: 90 minút 

 
 
Názov práce: Príprava pentahydrátu síranu meďnatého 

Úloha 1     (20 b) 

3 b Uskutočnenie reakcie.  

6 b Zostavenie filtračnej aparatúry a správny postup pri filtrácii (skladanie, 

osadenie a navlhčenie filtračného papiera 1 b, nalievanie na filter po 

tyčinke 1 b, stopka lievika opretá o stenu kadičky 1 b). 

5 b Zahrievanie roztoku a odparenie rozpúšťadla na polovičný objem roztoku. 

3 b Kryštalizácia roztoku ochladením. 

3 b Správny postup pri filtrácii získaných kryštálikov (skladanie, osadenie 

a navlhčenie filtračného papiera 1 b, nalievanie na filter po tyčinke 1 b, 

stopka lievika opretá o stenu kadičky 1 b). 

 

Úloha 2     (20 b) 

1. Napíšte vzorce reaktantov, ktoré ste použili na prípravu pentahydrátu 

síranu meďnatého: 

1 b  CuO 

1 b H2SO4 

2. Napíšte názvy laboratórnych pomôcok, ktoré ste použili na zahrievanie 

reakčnej zmesi. 

3 b zapaľovač/zápalky, trojnožka, keramická sieťka, kadička, plynový kahan, 

sklená tyčinka (za každý správny názov pomôcky 0,5 b) 

3. Ako nazývame soli, ktoré v kryštáloch obsahujú viazané molekuly 

vody? 

1b kryštalohydráty 



4. Napíšte rovnicu prebiehajúcej chemickej reakcie: 

3 b  CuO + H2SO4 + 4H2O   CuSO4 + 5H2O   CuSO4·5H2O  alebo 

  CuO + H2SO4 + 4H2O   CuSO4·5H2O 

 (3 b ak je medzi reaktantami uvedená aj H2O a všetky koeficienty sú 

správne, ak nie sú správne koeficienty, alebo v prípade že rovnica bude 

napísaná v tvare:   CuO + H2SO4   CuSO4 + H2O  počítať len 2 b) 

5. Napíšte aké bolo sfarbenie kryštálov produktu, ktorý vykryštalizoval 

v kadičke: 

1 b  modré 

6. Napíšte triviálny názov získaného kryštalického produktu: 

1 b  modrá skalica 

7. Zakrúžkujte správnu odpoveď: Po rozpustení pentahydrátu síranu 

meďnatého vo vode môžeme prítomnosť síranového aniónu v roztoku 

dokázať. 

1 b  c) reakciou s roztokom Sr(NO3)2 

8. Pentahydrát síranu meďnatého patrí k často používaným chemikáliám. 

Napíšte 1 príklad jeho využitia:  

1 b postrek viniča a ovocných stromov proti hubovým ochoreniam, na 

dezinfekciu vody v akváriách a pod. 

9. Napíšte chemickú rovnicu, ktorá prebieha pri zahrievaní pentahydrátu 

síranu meďnatého: 

2 b  CuSO4·5H2O   CuSO4 + 5H2O   

10. Vypočítajte hmotnosť pentahydrátu síranu meďnatého, ktorý je možné 

pripraviť chemickou reakciou z 2,0 g oxidu meďnatého. 

M(pentahydrátu síranu meďnatého) = 249,66 g/mol 

M(oxidu meďnatého) = 79,55 g/mol 

 CuO + H2SO4 + 4H2O   CuSO4·5H2O 



 n(CuO) = 
 (CuO)

(CuO)

M

m
 

n(CuO) = 
 g/mol9,557

02 g,
 

2 b   n(CuO) = 0,02514 mol 

1 b   n(CuO) = n(CuSO4·5H2O)   (vyplýva z chemickej rovnice) 

m(CuSO4·5H2O) = n(CuSO4·5H2O)M(CuSO4·5H2O)  

  m(CuSO4·5H2O) = 0,02514 mol249,66 g/mol 

2 b   m(CuSO4·5H2O) = 6,3 g 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Pomôcky pre jedného žiaka: 

1 ks hodinové sklíčko, 2 ks kadičky 150 cm3, 1 ks trojnožka, 1 ks sieťka, 1 ks plynový 

kahan, zápalky (zapaľovač), 1 ks odmerný valec 100 cm3, 1 ks laboratórny stojan, 

1 ks filtračný lievik, 1 ks filtračný kruh, 2 ks filtračný papier, 1 ks sklená tyčinka, 1 ks 

striekačka s destilovanou vodou, 1 ks miska s chladiacim kúpeľom (podrvený ľad 

s vodou), pinzeta. 

  

Chemikálie: 

2,0 g CuO, 30 cm3 roztoku H2SO4 (w = 0,08; na prípravu 100 ml roztoku: 4,8 ml 96 % 

H2SO4 + 97 cm3 H2O), destilovaná voda. 

 

Poznámka: 

 

Rozpúšťanie CuO trvá približne 5 minút, vzniknutý roztok síranu meďnatého je 

čiastočne znečistený malým množstvom nerozpusteného CuO.  
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